

■ 全国首家"AI+养老"体验馆



■ 徐汇养老事业高质量发展



■ 东安一、二村集体搬家



■ 徐汇滨江

本版图片由徐汇区提供

10月13日,参加第二届世界中国学 大会的中外嘉宾在"中国式现代化"主题 参访活动中,来到了由老厂房改造而成 的徐汇滨江党群服务中心。听说这里不 仅是游客的热门打卡点,更是覆盖周边 全龄段人群各种需求的综合服务枢纽, 设有社区食堂、无障碍卫生间、儿童活动 区、户外职工爱心加油站等多种功能分 区,便民服务区域还是24小时服务,中 外嘉宾们纷纷为这里点赞。徐汇滨江党 群服务中心是徐汇区坚持顶层设计、统 筹协同,积极推进全区"15分钟社区生活 圈"建设的一个缩影。"十四五"期间,徐 汇区坚持在发展中保障和改善民生,不 断满足人民群众对美好生活的憧憬,仅 以党群服务中心·邻里汇来说,就已高质 量建成40家。它们有效构建了布局合 理、功能完善、全面覆盖、满足全年龄人 群需要的社区综合服务供给体系,着力 推动社区综合服务设施的转型与升级。

科创引领万象未来,民生铸就幸福 都市。"十四五"末,徐汇区民生投入规 模较"十三五"末翻一番。展望"十五 五",徐汇将继续坚持"财力一分增长, 民生一分改善",让群众共享改革发展 红利。

### ▶ 9.9元"小哥套餐"里 的幸福

中午,天平路143号中通快递站点 的杨师傅步行两分钟,走进天平路137 号"新里137"党群服务中心里的社区食 堂,熟门熟路地走到收银窗口,扫码付 款12.9元,一份打包好的盒饭就从窗口 里递了出来,服务员甚至不用问杨师 傅,就知道来自四川的他爱吃两种套餐 中的"辣味套餐" 去年9月"新里 137"社区食堂开张不久,针对快递和骑 手小哥的9.9元和12.9元套餐"一分钟 取餐"就不胫而走,现在,这项实惠又快 捷的服务对象已经拓展到环卫工人、网 约车司机等各类新就业群体,每天销售 逾百份,深受大家欢迎。

骑手小哥是城市生活中不可缺少 个重要群体,徐汇区不少地区正在 建设骑手友好商圈、骑手友好社区,而 在星星点点布局于"15分钟社区生活 圈"中的40家党群服务中心·邻里汇里, 有已经有23家的社区食堂推出了针对 骑手小哥等新就业群体的"优享套餐",

10元出头的实惠价格和快速取餐流程 既"对胃"又"贴心",深受新就业群体的 好评。同时,骑手小哥们也与"15分钟 社区生活圈"形成了双向奔赴,在斜土 街道的社区食堂,顺丰同城的跑腿小哥 就成为每天给社区老人们送助老餐的 生力军,尽管跑助老餐的服务收费要比 其他业务少一半,但他们却说:"谁家里 都有长辈,给老人服务,让他们吃好点, 少赚点我也开心。

当然,在党群服务中心,邻里汇乐 享生活的,远不止小哥们。徐汇区邻里 汇依托党群服务阵地,建立街区书记工 作室,每个党群阵地平均形成需求清单 29项、资源清单48项、项目清单72项; 构建"4+4"服务体系,在标配社区食堂 等"四件套"的基础上,首创不限户籍、 全区通享、到龄即享折扣的优惠就餐 卡,又打造了适老化改造体验中心、家 庭照护床位服务中心、老年认知障碍支 持中心和老年人健康管理中心等养老 服务"四中心"

同时,这些阵地还充分挖掘街区资 源,做出自己的个性化文章。例如,徐 家汇街道的"万体汇"设置青年零工驿 站,小米、优衣库、宜家等知名企业已提 供1000余个全职、实习、兼职等岗位;在 康健街道的"康乐汇",服务新兴领域从 业人员的"康乐新趣节"青歌赛等活动 扩大了区域党建共建的"朋友圈";在徐 汇滨江党群服务中心,中国学大会与会 嘉宾、英国作家卡洛斯・马丁内斯在参 观时拿着小本子边走边记,他说:"我印 象最深的就是厨房和淋浴间,户外工人 可以休息、淋浴、热饭。我很高兴看到 政府为普通人的日常生活提供解决方 案。"如今,40家党群服务中心·邻里汇 已成为徐汇区民生服务的新样板、汇聚 社区温度的热力场。

## 上海市中心第一座 "浮岛"里的幸福

国庆长假刚结束,刚以439.5亿元创 下全国地价纪录的徐汇东安城市更新项 -由中海地产等联合 目又有了新动静 开发的两幅地块与来自20余家国内外 一线设计机构签约,将打造上海市中心 第一个"浮岛"悬空花园与垂直生活场 景,成为以生命健康产业为主题、功能多 维复合的城市更新示范片区。

东安一、二村是新中国成立后上海 建设的首个市直机关宿舍与工人同住合 居的住宅小区,也是上海史上最大的单 地块一次性征收项目。2024年10月,东 安一、二村项目以100%的高比例签约生 效,集中搬家那天,欢天喜地的锣鼓声和 挂在卡车头上的大红花,映照着居民们 奔赴新生活的笑脸,好一派幸福景象。

"十四五"期间,徐汇区全面推进 "三旧"变"三新"老旧小区改造,让老旧 住房换新颜、老旧小区穿新衣、老旧小 区居民过上新生活。截至目前,已经形 成了一批可复制可推广的示范项目,既 有规模千户以上的田林路65弄拆除重 建项目,也有启动一年就完成改造的 "全市最快"康健路341弄项目,更有东 安新村、长桥新村等旧城区改建征收项 目,在系统公房产权移交改造、拆除重 建改造、原址改建、旧城区改建征收等 方面均取得了成功案例,构建了"留改 拆"多措并举解决不成套房屋的良好 局面。在东安新村征收、东安二村旧 住房拆除重建、全市首个城市更新入 -张家弄征收等项目中,还多 次创造100%签约的喜人成绩,充分体 现出城市更新惠民生、得民心、获民赞!

在更新城市面貌、提升生活品质的 过程中,徐汇区的许多探索都取得了显 著成效。例如,徐汇区提前三年完成"十 四五"期间小梁薄板房屋清零任务,又探 索新型建造模式,实现快速建造。例如, 康健路341弄拆除重建项目整个更新周 期仅用时一年,项目主体结构采用装配 式钢结构体系,整体预制率达到61%,对 比传统混凝土结构节约工期50%以上, 11层住宅77天实现结构封顶,且极大减 少了灰尘、噪声等施工扰民。9月30日 结构封顶的田林路65弄拆除重建项目 既是徐汇区房屋体量最大、涉及居民最 多的旧住房成套改造项目,也是目前全 国规模最大的模块化建造城市更新项 目,更是上海市首个混凝土模块化建造 项目,具有快速高效、安全可靠、绿色低 碳、无扰施工等优势,预计1000余户居 民明年年中即将回迁新居。

对于旧住房修缮,徐汇区也全面推 进,"十四五"期间累计实施1150万平方 米,总量是"十三五"的2.7倍,覆盖近 400个老旧小区,18万户居民得益;加装 电梯1330台,连续三年位列全市第一。

宛南六村近期在亚洲城市更新奖评选 中,荣获老旧小区改造金奖。金牛花苑 入选"全国城市更新典型案例"。这一 系列成绩,都是"人民城市人民建,人民 城市为人民"的生动诠释。

# 35万"夕阳红"里的

作为一个中心城区,近100万的徐 汇户籍人口中,60岁以上老人近35万 名,老龄化占比达到36.7%,80岁以上 户籍老人占比更是全市最高,高龄化、 空巢化、失能化特征明显。为了实现 "老有所养",徐汇区从制度保障、载体 建设、服务供给等多个维度,促进养老 事业和产业协调发展,探索打造"大城 养老"的徐汇范式。

推出"十全十美"养老服务包,这是 徐汇送给老人们的一套居家养老服务 "大礼包"。这个服务包涵盖适老化改 造、家庭照护床位、物业+养老、辅具租 赁等10项居家养老服务项目,完善老年 人床边、身边可感可及的养老服务政策 措施。家庭适老化改造实施以来,共完 成2746户,2025年完成500户老年人家 庭改造,内容涵盖地面防滑、卫浴扶手、 智能感应灯、无障碍通道等关键细节, 显著提升老年人居家安全系数。

对于生活在社区的老人来说,党群 服务中心, 邻里汇更是不可或缺的服务 网络。这些邻里汇标配社区长者食堂、 社区卫生服务站点、社区文体和社区助 浴等四项基本功能,还融合设置了新 "四中心",让老人一站式搞定吃饭、看 病拿药、休闲娱乐等日常所需。徐汇区 还鼓励社会力量参与养老事业,提供老 年助餐、助医、助急等多样化服务,更好 满足照护服务需求。全覆盖开展"物 业+居家养老"服务,推出"维修服务、家 政服务、护理服务、照料服务"等四张服 务清单,涉及服务项目100余项,为老年 人提供家门口、可信赖的服务,目前累 计已服务四万余单,覆盖4500余位居 民。对孤老及百岁老人,免费开展每周 两次"20分钟快扫"及两三项照护服务, 部分特殊困难老人还可享受优惠服务, 已累计服务700余人,对传统居家养老 服务体系形成有效补充。

智慧养老也是徐汇的一大特色。在 徐汇西岸模速空间著名的"黑科技体验 店"旁边,全国首家"AI+养老"体验馆在 今年7月正式开张,500平方米的体验馆 内设有AI生活探索舱、漫游世界、新品 发布厅、未来冒险家俱乐部(社群中心)、 陪伴机器人、AI未来生活家(智能样板 间)等分区,集聚了一批养老领域黑科技 产品,帮助银发用户跨越对科技产品强 烈渴望与使用壁垒的鸿沟,使体验者感 受科技的温暖与便捷。同时,徐汇区还 推出10个"AI+养老"应用场景及揭榜挂 帅项目,用AI技术在养老机构、社区、家 中重塑智能适老化环境场景,在技术创 新中嵌入人文温度,让夕阳更红!

"十四五"即将收官。这5年,是徐 汇创新突破、能级跃升的5年,是民生改 善、温暖民心的5年,是治理精细、品质 提升的5年,更是文体事业繁荣、软实力 彰显的5年。展望未来,徐汇将继续守 正创新、勇毅前行,在推动高质量发展上 闯出新路子,在创造高品质生活上实现 新突破,在推进高效能治理上展现新作 为,为上海加快建成具有世界影响力的 社会主义现代化国际大都市贡献更多 "徐汇力量",书写更多"徐汇精彩"!